
Revolution oder überschätzter Hype? 

Wie ChatGPT und Co. die PR-Branche verändern

Spectral/Westend61/picturedesk.com
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Wie ChatGPT und Co. die PR-Branche verändern

Tools wie ChatGPT, Google Bard und Co. sind derzeit in aller Munde – während die einen darin eine 

Erleichterung für ihren Arbeitsalltag sehen, fürchten andere um ihre Jobs oder streichen die Risiken 

von KI-Anwendungen hervor. Einig sind sich die meisten darin, dass wir vor einem großen Umbruch 

stehen.

Auch in der Kommunikationsbranche gehen die Wogen hoch. Daher haben wir eine Umfrage 

gestartet, die ein wenig Evidenz in die doch vielfältige Meinungslandschaft bringt. Was denken PR-

Profis wirklich über das Thema? Überwiegt Angst oder Aufbruchsstimmung? Wie intensiv haben sie 

sich bereits mit der Materie beschäftigt? Antworten auf diese und andere Fragen finden sich in den 

Ergebnissen unserer Trendradar-Umfrage, die wir gemeinsam mit Marketagent durchgeführt haben. 



3

Sample: n = 357 Netto-Interviews 

Zielgruppe: Marketingentscheider:innen

bzw. Kommunikationsexpert:innen

Durchgeführt von marketagent.com 

Methode: CAWI | Computer Assisted Web Interviews

Erhebungszeitraum: 15.03.2023 – 02.04.2023

Zusammensetzung des Samples Auftragnehmer:innen

35,3%

Auftraggeber:innen

64,7% 

9,0% 7,6%

14,6%
12,3%

8,4%
10,9%

35,3%

2,0%

1 MA 2–4 MA 5 - 19 
MA

20 - 49 
MA

50 - 99 
MA

100 -
250 MA

> 250 
MA

Keine 
Angabe

Unternehmensgröße
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Zusammensetzung des Samples

Auftraggeber:innen | n=231

40,5%

16,7%

4,8%

3,2%

2,4%

0,8%

31,7%

PR-Agentur

Kreativ-/ Full-Service-Agentur

Media-Agentur

Multimedia-Agentur

Social-Media-Agentur

Event-Agentur

Sonstiges

Auftragnehmer:innen | n=126 

27,3%

24,2%

13,0%

9,5%

4,8%

21,2%

Behörde/öffentlicher Sektor

Dienstleistung

Medien

Industrie

Handel

Sonstige Branche
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Die größten Trends in der digitalen PR

61,9%

44,3%

35,0%

31,1%

19,6%

16,8%

13,4%

12,9%

10,4%

8,4%

8,1%

1,4%

3,4%

5,6%

ChatGPT / GPT-3 / GPT-4

Personalisierte Inhalte/ Angebote

Podcasts

Influencer Relations

Live-Videos

Chatbots

Automatische Bilderkennung (Logos, Gesichter, Objekte)

Augmented Reality

Speech to Text-Anwendungen

Virtual Reality

Metaverse

Wearables

Sonstige Trends

Weiß nicht/ keine Angabe

Was sind Ihrer Meinung nach aktuell die größten Trends in der digitalen PR? [...] || n=357 || Mehrfach-Nennung möglich



KI in der Kommunikationsbranche

PIXSELL/EXPA/picturedesk.com
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Wissensstand bzgl. Künstlicher Intelligenz

[...] Wie schätzen Sie Ihren persönlichen Wissensstand zu Künstlicher Intelligenz ein? || n=357 || MW 3,0

6,7%

19,3%

45,9%

26,3%

1,7%

1 = sehr viel Wissen 2 3 4 5 = überhaupt kein Wissen

28,0%

26,0%
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Wissensstand bzgl. Künstlicher Intelligenz

[...] Wie schätzen Sie Ihren persönlichen Wissensstand zu Künstlicher Intelligenz ein?

Aufgebrochen auf Nutzung von ChatGPT

10,2%

7,1%

30,7%

17,0%

6,7%

47,2%

44,7%

46,1%

11,8%

30,5%

40,4% 5,6%

Regelmäßig/ öfter
(n=127)

Ausprobiert (n=141)

Nein (n=89)

1 = sehr viel Wissen 2 3 4 5 = überhaupt kein Wissen

40,9%

24,1%

7,9%
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Bewertung Künstlicher Intelligenz

Wie bewerten Sie künstliche Intelligenz in Ihrer Arbeit als Kommunikationsprofi? || n=357 || MW 2,3

25,8%

41,7%

14,6%
12,0%

4,2%
1,7%

Überwiegend als Chance Eher als Chance Weder noch Eher als Risiko Überwiegend als Risiko Weiß nicht

16,2%

67,5%
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Bewertung Künstlicher Intelligenz als Kommunikationsprofi

Wie bewerten Sie künstliche Intelligenz in Ihrer Arbeit als Kommunikationsprofi?

Aufgebrochen auf Nutzung von ChatGPT

44,9%

19,9%

7,9%

44,9%

48,2%

27,0%

5,5%

12,8%

30,3%

3,9%

12,8%

22,5%

3,5%

10,1%

Regelmäßig/ öfter
(n=127)

Ausprobiert (n=141)

Nein (n=89)

Überwiegend als Chance Eher als Chance Weder noch

Eher als Risiko Überwiegend als Risiko Weiß nicht

89,8%

68,1%

34,9%



Vorteile & Herausforderungen

Olivier Le Moal/dpa Picture Alliance/picturedesk.com
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Vorteile der Künstlichen Intelligenz

Worin sehen Sie die Vorteile bei auf Künstlicher Intelligenz basierten Tools, Lösungen und Produkten in der PR? || n=357 || 

Mehrfach-Nennung möglich

72,3%

64,1%

61,9%

37,8%

35,6%

33,3%

15,7%

14,8%

9,5%

8,7%

5,0%

2,8%

Entlastung der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter/
KI-Lösungen nehmen Arbeit ab

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter haben mehr Zeit 
für strategische, konzeptionelle und kreative Arbeit

Erleichtert die Arbeit 

PR-Arbeit kann effizienter erfolgen

PR-Arbeit kann schneller erfolgen

Raschere Kundenbetreuung und kürzere Reaktionszeiten

Einsparung bei Personalkosten

PR-Arbeit kann zielgenauer erfolgen

Weniger Fehler

Löst Aufgaben, die für Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter nicht lösbar sind

Sonstige Vorteile

Keine Vorteile



13

Herausforderungen/Gefahren der Künstlichen Intelligenz

63,3%

63,0%

61,6%

51,8%

45,4%

42,6%

42,3%

39,8%

30,0%

27,7%

27,5%

21,8%

13,4%

6,4%

0,3%

Falschmeldungen/ erhöhte Fehlerquellen

Ungeklärte Urheberfragen bei KI-generierten Texten oder Bildern

Verzerrungen/ Bias aufgrund trainierter Algorithmen

Mangelnde Qualität des Outputs

Ethische Herausforderungen (Transparenz, Privatsphäre)

"KI-Hörigkeit"

Fehlendes fachliches Know-how

Datenschutzprobleme

Fehlende Transparenz der Maßnahmen

Mangelnde Beherrschbarkeit der KI

Künstliche Intelligenz verdrängt Arbeitsplätze

Herausforderungen in der Bedienung neuer Technologien

Künstliche Intelligenz benötigt viele Ressourcen

Sonstige Herausforderungen oder Gefahren

Keine speziellen Herausforderungen oder Gefahren

Welche Herausforderungen oder Gefahren sehen Sie durch den Einsatz von Künstlicher Intelligenz in der PR? || n=357 || 

Mehrfach-Nennung möglich
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Sorgen bzgl. Künstlicher Intelligenz

56,9%

47,9%

33,3%

15,4%

36,7%

40,3%

46,8%

24,6%

93,6%

88,2%

80,1%

40,0%

Dass Deep-Fakes durch Künstliche Intelligenz leichter möglich werden

Dass Künstliche Intelligenz missbräuchlich verwendet wird

Dass die Qualität der Inhalte leidet

Dass durch Künstliche Intelligenz viele Arbeitsplätze eingespart werden bereitet mir große Sorgen

bereitet mir eher Sorgen

Inwieweit bereiten Ihnen die folgenden Aspekte in Zusammenhang mit Künstlicher Intelligenz Sorgen? || n=357 || 

Top-2-Box: bereitet mir große Sorgen / bereitet mir eher Sorgen
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Inwieweit glauben Sie, ist Ihr eigener Job durch Künstliche Intelligenz gefährdet? || n=357 || MW3,3

Gefährdung des Jobs durch Künstliche Intelligenz

1,1%

9,8%

51,5%

37,5%

Sehr gefährdet Eher gefährdet Eher nicht gefährdet Überhaupt nicht gefährdet

10,9%

89%
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Durch KI ersetzbarer Anteil der eigenen Tätigkeit

Und was schätzen Sie: Wie viel Prozent Ihrer eigenen Tätigkeit im aktuellen Job könnten durch Künstliche Intelligenz ersetzt 

werden? || n=357 

3,9%

31,1% 30,5%

20,4%

10,1%

3,9%

0% 1% bis 10% 11% bis 20% 21% bis 30% 31% bis 50% 51% bis 100%

20,0%

21,2%

Median

Mittelwert



Einsatz von KI

Spectral/Westend61/picturedesk.com
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Einsatz von Künstlicher Intelligenz

In welchen Bereichen setzen Sie KI bereits ein – oder könnten sich die Anwendung vorstellen? || n=357

28,9%

21,0%

6,4%

15,1%

8,1%

5,3%

31,1%

30,8%

17,1%

14,3%

7,8%

57,4%

63,0%

77,3%

63,6%

70,0%

65,3%

37,5%

37,3%

49,9%

49,9%

49,9%

86,3%

84,0%

83,7

78,7%

78,1

70,6%

68,6%

68,1%

67,0%

64,2%

57,7%

Speech to Text-Anwendungen: Video-Untertitel, Interviewtranskripte, Protokolle

Medienbeobachtung

Beschlagwortung von Bildern

Medienanalyse

Trend-Erkennung

Visuelle Medienbeobachtung: automatisierte Logo-Erkennung, Gesichtserkennung

Umschreiben von Texten (Generative AI)

Generierung von originären Texten (Generative AI)

Chatbots

Generierung von Bildern (Generative AI)

Tonalitäts-Analysenschon im Einsatz
noch nicht im Einsatz, könnte ich mir aber vorstellen
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Kein Einsatz von Künstlicher Intelligenz

Ausprägung: “nicht im Einsatz, könnte ich mir auch nicht vorstellen“

In welchen Bereichen setzen Sie KI bereits ein - oder könnten sich die Anwendung vorstellen? || n=357



Tools & Plattformen

PIXSELL / EXPA / picturedesk.com
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Regelmäßig/öfter genutzte Tools/Plattformen

[...] Welche dieser Tools/ Plattformen kennen Sie, welche haben Sie schon ausprobiert? || n=357 || 

Bewertet mit: nutze ich regelmäßig/ öfter

43,4%

35,6%

4,8%

3,6%

3,1%

2,5%

2,2%

2,2%

1,7%

1,1%

0,6%

0,6%

0,3%

0,3%

0,0%

DeepL

ChatGPT / GPT-3 / GPT-4

DALL-E

MidJourney

Cloud AI

Azure

Adobe Podcast AI Voice

Notion AI

stable diffusion

Descript

Watson

Synthesia.io

Looka

Runway ML

Profilepicture.ai
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Zufriedenheit: Tools/ Plattformen

Wie zufrieden sind/waren Sie mit den folgenden Tools/Plattformen insgesamt? || Basis: Haben das jeweilige Tool 

zumindest einmal ausprobiert || *geringe Fallzahl || Top-2-Box: sehr zufrieden/eher zufrieden

72,6%

31,3%

30,8%

18,2%

27,5%

18,2%

22,9%

17,4%

6,4%

6,7%

22,2%

15,8%

3,0%

0,0%

23,2%

48,1%

46,2%

51,5%

40,0%

45,5%

62,5%

38,6%

43,5%

51,1%

50,0%

33,3%

36,8%

45,5%

46,2%

95,8%

79,5%

76,9%

69,7%

67,5%

63,6%

62,5%

61,4%

60,9%

57,4%

56,7%

55,6%

52,6%

48,5%

46,2%

DeepL (n=190)

ChatGPT / GPT-3 / GPT-4 (n=268)

Notion AI (n=26)*

Adobe Podcast AI Voice (n=33)*

MidJourney (n=40)*

Descript (n=22)*

Looka (n=16)*

DALL-E (n=70)

stable diffusion (n=23)*

Cloud AI (n=47)*

Azure (n=30)*

Runway ML (n=9)*

Synthesia.io (n=19)*

Watson (n=33)*

Profilepicture.ai (n=13)*

sehr zufrieden

eher zufrieden
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Bisher genutzte Anwendungsbereiche von ChatGPT/GPT-3/GPT-4

[...] Was haben Sie bisher mit ChatGPT/GPT-3/GPT-4 probiert? || Basis: Haben ChatGPT/GPT-3/GPT-4 bereits einmal 

ausprobiert || n=268 || Mehrfach-Nennung möglich

89,9%

54,9%

21,3%

11,2%

26,9%

Texte neu erstellen lassen

Texte umschreiben lassen

Strukturierung von Daten

Code erstellen

Sonstiges
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Zufriedenheit: Anwendungsbereiche von ChatGPT/GPT-3/GPT-4

Wie zufrieden waren Sie mit ChatGPT/GPT-3/GPT-4 in den folgenden Anwendungsbereichen? || Basis: Haben die jeweiligen Anwendungsbereiche 

von ChatGPT/GPT-3/GPT-4 bereits einmal ausprobiert || *geringe Fallzahl || Top-2-Box: sehr zufrieden/eher zufrieden

24,5%

33,3%

17,8%

43,3%

59,2%

45,6%

53,1%

43,3%

86,7%

83,7%

78,9%

71,0%

Texte umschreiben lassen (n=147)

Strukturierung von Daten (n=57)

Texte neu erstellen lassen (n=241)

Code erstellen (n=30)*

sehr zufrieden

eher zufrieden
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Gründe gegen ChatGPT/GPT-3/GPT-4

[...] Warum haben Sie ChatGPT / GPT-3 / GPT-4 noch nicht ausprobiert? || 

Basis: Kennen ChatGPT/ GPT-3/ GPT-4, haben es aber noch nicht ausprobiert || n=71 || Mehrfach-Nennung möglich

60,6%

36,6%

18,3%

8,5%

8,5%

8,5%

7,0%

1,4%

7,0%

Hat sich noch nicht ergeben

Keine Zeit

Ich möchte es bewusst nicht verwenden

Kein Interesse

Moralische Bedenken

Datenschutzrechtliche Bedenken

Ich glaube nicht an Künstliche Intelligenz

Mir wurde davon abgeraten

Sonstige Gründe
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Erkennbarkeit von KI-Texten

Hand aufs Herz, inwieweit trauen Sie sich zu, dass Sie Texte, die durch Künstliche Intelligenz erzeugt wurden, erkennen? || 

n=357 || MW 2,7

3,1%

32,2%

56,6%

8,1%

Auf jeden Fall Eher schon Eher nicht Auf keinen Fall

64,7%

35,3%
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Erkennbarkeit von KI-Texten

Hand aufs Herz, inwieweit trauen Sie sich zu, dass Sie Texte, die durch Künstliche Intelligenz erzeugt wurden, erkennen?

Aufgebrochen auf Nutzung von ChatGPT

5,5%

2,1%

25,2%

31,2%

43,8%

62,2%

53,9%

52,8%

7,1%

12,8%

2,2%

Regelmäßig/ öfter
(n=127)

Ausprobiert (n=141)

Nein (n=89)

Auf jeden Fall Eher schon Eher nicht Auf keinen Fall

30,7%

33,3%

44,9%

1,1%
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Verpflichtende Kennzeichnung von KI-Texten

Sollte es Ihrer Meinung nach eine Verpflichtung geben, Inhalte (Texte, Logos, Bilder, Kunst usw.), die mit Künstlicher 

Intelligenz generiert wurden, zu kennzeichnen? || n=357 || MW 1,8

45,9%

30,3%

21,8%

2,0%

Auf jeden Fall Eher schon Eher nicht Auf keinen Fall

76,2%

23,8%
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33,1%

44,7%

66,3%

23,6%

38,3%

27,0%

37,8%

17,0%

6,7%

5,5%
Regelmäßig/ öfter

(n=127)

Ausprobiert (n=141)

Nein (n=89)

Auf jeden Fall Eher schon Eher nicht Auf keinen Fall

Verpflichtende Kennzeichnung von KI-Texten

Sollte es Ihrer Meinung nach eine Verpflichtung geben, Inhalte (Texte, Logos, Bilder, Kunst usw.), die mit Künstlicher 

Intelligenz generiert wurden, zu kennzeichnen?

Aufgebrochen auf Nutzung von ChatGPT

56,7%

83,0%

93,3%



Kontakt | Rückfrage

APA 

Mag. Martina Rathbauer

+43 1 36060-5610

martina.rathbauer@apa.at

apa.at/apa-comm

Studienleitung 

Mag. Judith Traxler

+43 2252 909 009 27

j.traxler@marketagent.com

Mühlgasse 59, 2500 Baden

marketagent.com

April 2023
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